

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়  
প্রশাসন শাখা-৩  
www.moef.gov.bd

তারিখ: ১৬ মার্চ ২০২৩

নং-২২.০০.০০০০.০৫৩.২৩.২২৬.১৮(১).২৭২

বিষয়: ২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২৩ উদযাপন উপলক্ষ্যে জাতীয় কর্মসূচি  
প্রণয়ন ও বাস্তবায়নের লক্ষ্যে প্রযুক্তিমূলক সভার কার্যবিবরণী।

সভাপতি : মো: রফিকুল ইসলাম  
যুগ্মসচিব (প্রশাসন)  
পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়

সভার তারিখ : ১৪ মার্চ, ২০২৩, সময়: বিকাল ২:০০ ঘটিকা

স্থান : মন্ত্রণালয়ের সম্মেলন কক্ষ (হাইব্রিড)

উপস্থিতি : পরিশিষ্ট-‘ক’

সভাপতি স্বাধীনতার মহান স্থপতি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের স্মৃতির প্রতি গভীর শ্রদ্ধা জানিয়ে এবং মহান মুক্তিযুদ্ধে আত্মদানকারী সকল বীর শহীদদের গভীর শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। সভায় উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে এতদসংক্রান্ত মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক আয়োজিত আন্তঃ মন্ত্রণালয় সভার কার্যবিবরণীর নির্দেশনাসমূহ সভায় উপস্থাপনের জন্য সহকারী সচিব জনাব মো: ফাইজুর রহমানকে অনুরোধ জানান। জনাব ফাইজুর রহমান, সহকারী সচিব (প্রশাসন-৩) উক্ত সভার বিভিন্ন কর্মসূচিসহ এ মন্ত্রণালয়ের জন্য প্রয়োজ্য অংশ সভায় উপস্থাপন করেন।

২। সভায় যুগ্মসচিব (প্রশাসন) ২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবসের ২০২৩ এর গুরুত্ব ও তাৎপর্য তুলে ধরেন।

৩। বন অধিদপ্তরের প্রতিনিধি জনাব মোহাম্মদ আবদুল আউয়াল সরকার, বন সংরক্ষক (প্রশাসন ও অর্থ) সভাকে জানান যে, প্রতিবছরের ন্যায় এ বছরও আলোচ্য বিষয়ে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্ত মোতাবেক ইতোমধ্যে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। তাছাড়া মন্ত্রণালয়ের তরফ থেকে কোন পদক্ষেপ/নির্দেশনা থাকলে তা যথাযথভাবে প্রতিপালনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

৪। বাংলাদেশ বন গবেষণা ইনস্টিটিউট এর প্রতিনিধি ড. মো: মাহবুবুর রহমান, বিভাগীয় কর্মকর্তা (প্রশাসন) সভাকে জানান যে, প্রতিবছরের ন্যায় এ বছরও আলোচ্য বিষয়ে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্ত মোতাবেক কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে। প্রত্যয়ে জাতীয় পতাকা উত্তোলন, জাতির পিতার ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ, আলোচনা সভা ইত্যাদি কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে।

৫। পরিবেশ অধিদপ্তরের প্রতিনিধি জনাব মো: মোজাহিদুল ইসলাম, উপপরিচালক (প্রচার) সভাকে জানান যে, প্রতিবছরের ন্যায় এ বছরও আলোচ্য বিষয়ে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্ত মোতাবেক কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে। জাতীয় পতাকা উত্তোলন ও জাতির পিতার ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণের মাধ্যমে দিবসের কার্যক্রম শুরু হবে।

৬। বাংলাদেশ জলবায়ু পরিবর্তন ট্রাস্ট এর প্রতিনিধি জনাব মো: ইউসুফ মেহেদী, সহকারী পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ) সভাকে জানান যে, প্রতিবছরের ন্যায় এ বছরও আলোচ্য বিষয়ে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্ত মোতাবেক ইতোমধ্যে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। তাছাড়া মন্ত্রণালয়ের তরফ থেকে কোন পদক্ষেপ/নির্দেশনা থাকলে তা যথাযথভাবে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

৭। বাংলাদেশ ন্যাশনাল হারবেরিয়াম এর প্রতিনিধি ড. মাহবুবা সভাকে জানান যে, প্রতিবছরের ন্যায় এ বছরও আলোচ্য বিষয়ে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্ত মোতাবেক ইতোমধ্যে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। তাছাড়া মন্ত্রণালয়ের তরফ থেকে কোন পদক্ষেপ/নির্দেশনা থাকলে তা যথাযথভাবে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

৮। অতঃপর জাতীয় কর্মসূচির উল্লেখযোগ্য অংশ যা মন্ত্রণালয় এর আওতাধীন দপ্তর/সংস্থার ক্ষেত্রে প্রযোজ্য তা সভায় উপস্থাপন করা হয়, যা নিম্নরূপ:

২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস		
ক্রমিক নং	তারিখ ও সময়	কর্মসূচি
১	প্রত্যুষে (২৫-০৩-২০২৩)	জাতীয় পতাকা উত্তোলন
২	বাদ জোহর/সুবিধামত সময়ে (২৫-০৩-২০২৩)	সারা দেশে ২৫ মার্চের রাতে নিহতদের স্মরণে বিশেষ মোনাজাত/প্রার্থনা
৩	সুবিধামত সময়ে (২৫-০৩-২০২৩)	আলোচনা সভা
৪	রাত ১০:৩০-১০:৩১ ঘটিকা (২৫-০৩-২০২৩)	স্নাক আউট
২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২৩		
১	প্রত্যুষে (২৬-০৩-২০২৩)	জাতীয় পতাকা উত্তোলন
২	বিকাল ৪:০০ টা পর্যন্ত (২৬-০৩-২০২৩)	বোটানিক্যাল গার্ডেন, বঙ্গবন্ধু সাফারী পার্ক শিশুদের জন্য বিকাল ৪:০০ টা পর্যন্ত উন্মুক্ত রাখা এবং বিনা টিকিটে প্রদর্শনীর ব্যবস্থা করা।
৩	বাদ জোহর/সুবিধামত সময়ে (২৬-০৩-২০২৩)	জাতির শান্তি, সমৃদ্ধি দেশের উন্নয়ন ও অগ্রগতি কামনা করে মসজিদ, মন্দির, গীর্জা প্যাগোডা, ও অন্যান্য উপাসনালয়ে মোনাজাত/প্রার্থনা।
৪	রাতে (২৬-০৩-২০২৩)	আলোকসজ্জা (২৫-০৩-২০২৩ তারিখ আলোকসজ্জা করা যাবে না)

৯। সভায় ২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২৩' পালনের বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয় এবং নিম্নলিখিত কর্মসূচী গ্রহণ করার জন্যে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়:

- (ক) ২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২৩ উদযাপন উপলক্ষে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক প্রণীত জাতীয় কর্মসূচির সাথে সমন্বয় করে কর্মসূচি গ্রহণ করতে হবে।
- (খ) দপ্তর/সংস্থার গৃহিত কর্মসূচি মন্ত্রণালয়কে অবহিত করতে হবে।
- (ঘ) মাঠ পর্যায়ে বিভাগীয়, জেলা ও উপজেলা প্রশাসনের সাথে সমন্বয় করে যথাযোগ্য মর্যাদায় দিবস উদযাপন করতে হবে।

১০। '২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস' যথাযোগ্য মর্যাদা ও ভাবগাম্ভীর্যের সঙ্গে পালনের লক্ষ্যে সংশ্লিষ্ট সকলকে প্রয়োজনীয় প্রস্তুতি গ্রহণ ও গৃহিত কর্মসূচি যথাযথভাবে বাস্তবায়নের জন্য সভাপতি সকলের প্রতি অনুরোধ জানান এবং উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

স্বাক্ষরিত/-

(মোঃ রফিকুল ইসলাম)  
যুগ্মসচিব

তারিখ: ১৬ মার্চ ২০২৩

নং-২২.০০.০০০০.০৫৩.২৩.২২৬.১৮(১).১৭০

অনুলিপি সদয় অবগতি ও কার্যার্থে প্রেরণ করা হলো:

মন্ত্রণালয়: (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়)

- ১ অতিরিক্ত সচিব (সকল), পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।
- ২ যুগ্মসচিব (সকল), পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।
- ৩ মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়, ঢাকা।
- ৪ মাননীয় উপমন্ত্রীর একান্ত সচিব, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়, ঢাকা।
- ৫ উপসচিব (সকল), পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।

- ৬ সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।  
৭ সিনিয়র সহকারী সচিব/সহকারী সচিব (সকল), পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।  
৮ সিস্টেম এনালিস্ট, আইসিটি শাখা, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়, ঢাকা।  
৯ প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।  
(উক্ত পত্রটি ওয়েবসাইটে প্রকাশের অনুরোধসহ।)  
১০ হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।  
১১ সহকারী প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।  
১২ সহকারী মেইনটেন্যান্স ইঞ্জিনিয়ার, আইসিটি শাখা, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয়।

অধিদপ্তর/সংস্থা: (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়)

- ১ চেয়ারম্যান, বাংলাদেশ বনশিল্প উন্নয়ন কর্পোরেশন, ৭৩, মতিঝিল, ঢাকা।  
২ মহাপরিচালক, পরিবেশ অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।  
৩ চেয়ারম্যান, বাংলাদেশ রাবার বোর্ড, ষোলশহর, চট্টগ্রাম।  
৪ ব্যবস্থাপনা পরিচালক, বাংলাদেশ জলবায়ু পরিবর্তন ট্রাস্ট, মহাখালী, ঢাকা।  
৫ পরিচালক, বাংলাদেশ ন্যাশনাল হারবারিয়াম, মিরপুর, ঢাকা।  
৬ প্রধান বন সংরক্ষক (চলতি দায়িত্ব), বন অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।  
৭ পরিচালক (ভারপ্রাপ্ত), বাংলাদেশ বন গবেষণা ইনস্টিটিউট, ষোলশহর, চট্টগ্রাম।

(সো: ফাইজুর রহমান)

সহকারী সচিব ২১/০৩/১৪৩